

# ہندوستان میں اسلامی سلطنت

## اور

## فارسی صحافت کا آغاز

جناب کنور سین صاحب ایم۔ اے۔ پار ایٹ لا

آر۔ بی۔ کنور سین صاحب پار ایٹ لا مقیم دہرہ ودون نے ہندوستان و ایران کے اوہی روابط پر ایک مفید کتاب تالیف فرمائی ہے، جس میں علماء و فقہاء اور صوفیائے کرام کی ایران سے ہندوستان میں آمد کے اسباب، شیخ سعدی شیرازی کی سیاحت، خواجہ حافظ اور شیخ سعدی کی مقبولیت کے اسباب، امیر خسرو کی شاعری اور ان کی تصنیفات کی اثر انگیزی اور تیمور اور اس کے جانشینوں کی علمی و ادبی وابستگیوں اور دلچسپیوں کی تفصیل دی گئی ہے۔ زیر نظر مضمون اس کتاب کا باب ہفتم ہے جسے قارئین کی دلچسپی کے لیے پیش کیا جا رہا ہے۔ (برہان)

اسلامی سلطنت شمس الدین التمش کے عہد میں جب دہلی کے اندر مستحکم ہو گئی تو علماء ایران کے لیے بھی ہندوستان آنے کا راستہ کھل گیا۔ اور یہ سلسلہ تیزی کے ساتھ بڑھنے لگا۔ افغان بادشاہان دہلی کے پاس زر و جواہرات کی فراوانی تھی اور قدر تانان کو اپنے ہم وطنوں اور ہم زبانوں کی خاطر داری منظور تھی۔ علاوہ ازیں ہندوستان کی آب و ہوا معتدل، خوشگوار اور کھانے پینے، پہننے کے سامان کی افرط و ارزانی تھی۔ یہاں کے باشندوں میں رواداری اور مہمان نوازی جزو اخلاق و ایمان تھی۔ جو اہل قلم یا صاحب ہنر ایران سے ایک دفعہ بھی ہندوستان آجاتا وہ یہاں سے اپنے وطن کو واپس جانا نہیں چاہتا تھا۔ اور اس ملک کی تعریف و توصیف میں رطب اللسان ہو جاتا تھا۔ احمد رازی نے اپنے تذکرہ "ہفت القلم" میں لکھا ہے۔

اے خوشا فصل دی بہ بندوستان کہ شود خانہ و چمن بستان  
 نہ نے از برف پنبہ پشت شود نہ ز سرما سنج مشت شود  
 نہ شود سبزہ کم زدشت فراخ نہ ز پوشش برہنہ گرد و شاخ

علاوہ ازیں تیرہویں، چودہویں، پندرہویں اور سولہویں عیسوی صدیوں میں بادشاہانِ ایران و ہندوستان کی طبائعِ ادبی اشواقِ علمی میں ایک قسم کا بعدِ المشرقین واقع ہو گیا تھا یعنی ہندوستان میں فارسی شعرا، علما اور ایرانی عرفا و فقرا کی قدر دانی ہونے لگی اور خود ان کے اپنے ملک و وطن میں بے قدری و بے حرمتی، عہدِ خلافت کے اختتام اور شیعہ سلطنتِ صفوی کے آغاز سے ہی ایران میں مذہبی تعصب کا دور دورہ شروع ہو گیا تھا۔ اور شاہانِ صفوی نے جو شیعیت کے علمبردار تھے اہالیانِ سلطنت و تصوف پر سختیاں ردا رکھیں۔ اندرین حالات کثیر التعداد اصحابِ کمال نے ترکِ وطن کر کے ہندوستان میں رہائش اختیار کر لی۔ چنانچہ شمس الدین التمش نے بخارا کے مشہور شاعر قاتی کو پناہ دی۔ اسی بادشاہ کے دور میں محمد عوفی نے ہندوستان آ کر وزیر ناصر الدین قباچہ کی ملازمت اختیار کی اور کئی کتابیں تصنیف کیں۔ جن میں سے دو زیادہ مشہور ہیں۔ لب الباب جو ناصر الدین کی خاطر لکھی گئی اور دویم جوامع الحکایات جو التمش کو معنون کی گئی۔

سلطان شمس الدین التمش بقول مورخین منہاج الدین مولف طبقاتِ ناصری و ضیاء الدین برنی مصنف تاریخ فیروز شاہی علاوہ عالی حوصلہ و جلیل القدر حکمران ہونے کے روشن دماغ اور صاحبِ مذاق شخص تھا۔ اور مشائخِ کرام و اولیائے عظام کا دلدادہ۔ چنانچہ حضرت خواجہ معین الدین چشتی سے (جو اپنی زاویومِ اصفہان اور اپنے وطنِ ایران کو خیر باد کر کے پہلے لاہور، دہلی اور بالآخر اجیمیر میں مقیم ہوئے) اس کو بدرجہِ غایت و عقیدت تھی اور بعد ازاں ان کے خلیفہ خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کی بیعت کر کے ان کو شیخ الاسلام کا خطاب پیش کیا جو خواجہ نے منظور نہیں کیا۔ بعد ازاں اپنا لقبِ العظیمی رکھ کر اپنی ارادت کا اعتراف و اظہار کیا، علمی مذاق و رغبتِ شعر کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ناصری شاعر کو اپنے قصیدے کے صلہ میں جس میں تریپن (۵۳) آیات تھے تریپن (۵۳) ہزار سیکھ انعام دیئے۔

التمش کے دو جانشینوں کے بعد اس کے غلام اور داماد غیاث الدین بلبن کے عہدِ حکومت میں بھی شہرِ دہلی شرفِ علما اور عرفائے اسلام کا مرجع عام بن گیا تھا۔ نہ صرف ایران و رومِ دہشام کے بلکہ

خراسان، عراق اور آذربائیجان تک کے شہزادے اور حکمران چنگیزیوں کی تزکیزی کے خوف سے بھاگ بھاگ کر دہلی میں بلبن کے دامنِ عافیت میں بآرام رہنے سہنے لگے تھے۔ انہی نو واردوں کے ناموں پر دہلی میں پندرہ (۱۵) نئے محلے آباد ہو گئے۔ اسی دوران میں متعدد مشائخ عظام ہندوستان میں وارد ہوئے اور اسی وجہ سے عہدِ بلبن کو ہندوستان کی اسلامی تاریخ میں خیر الاعصار کہا گیا ہے۔

### شیخ سعدی کی آمد ہندوستان میں

مہاجرین میں شیخ مصلح الدین سعدی کا نام نہایت ممتاز ہے۔ جن کو اپنا وطن شیراز ترک کرنا پڑا کیونکہ ایران کے اندر اس زمانہ میں شورش، قساد اور طوائف الملوک کی کا بازار گرم تھا، شیخ سعدی نے سمصداق ع ملک خدا ننگ نیست۔ پائے گدا ننگ نیست۔ اپنی تیس سالہ سیاحت میں چند سال ہندوستان میں بھی گزارے۔ سلطان غیاث الدین بلبن کے ولی عہد و منظورِ نظر سلطان محمد المعروف خاں شہید جب وہ ملتان کا ناگلو مت تھا دو بار بارہ ہزار روپیہ شیراز بھیج کر شیخ سعدی کو ملتان آنے کی دعوت دی۔ مگر حضرت نے ضعفِ پیری کا عذر کر کے معافی چاہی۔ البتہ اپنا کلام نقل کر کے سلطان کے نام ارسال کر دیا۔ اور امیر خسرو کے لیے سفارش کی اور لکھا کہ وہ میرے نعم البدل ہیں۔ سعدی کی کثیر التعداد تصانیف میں سے گلستاں، بوستاں اور دیوان سعدی نے وہ شہرت و مقبولیت حاصل کی کہ فارسی کی دنیائے ادب میں سوائے معدودے چند مستثنیات کے یعنی شاہنامہ، مثنوی مولانا روم اور دیوان حافظ کے اور کسی کو میسر نہیں ہوئی بقول مولانا جامی۔

در شعرہ کس پیہر اند ہر چند کہ لا نہی بعدی

ایات و قصیدہ و غزل را فردوسی و انوری و سعدی

ایران و ہند کے روابط ادبی میں جن مردانِ خدا نے بے حد اضافہ کیا ان میں شیخ سعدی کا نام نامی نہایت بلند و روشن ہے۔ سعدی کے کلام سے ہر طبقہ و قماش، ہر طبیعت و مذاق کا آدمی لطف و استفادہ حاصل کر سکتا ہے، گلستاں و بوستاں میں چند و نصاب کو عام فہم حکایات کے پیرایہ میں نہایت خوش اسلوبی اور اختصار کے ساتھ نظم و نثر کی لڑیوں میں پر دیا ہے۔ جیسا کہ مثنیٰ نمونہ از خردارے ذیل کی چند مثالوں سے واضح ہوگا۔

مرا جہ دانائے مرشد شہاب دو اندوز فرمود بروئے آب  
 کچے آنکہ بر غیر بد میں مہاش دوئم آنکہ بر خویش خود میں مہاش  
 کچے دیدم از عرصہ رودبار کہ پیش آمد م بر پلنگ سوار  
 چنان ہوں ازاں حال بر من نشست کہ ترسیدم پائے رفتن بہ بست  
 تبسم کناں دست بر لب گرفت کہ سعدی مدار آنچه دیدی شگفت  
 تو ہم گردن از حکم دادر چچ کہ گردن نہ چہد ز حکم تو چچ

سعدی کے کلام میں اگرچہ سوج و سیرگی بدرجہ کمال ہے اور عشق و محبت کے علاوہ کہیں کہیں  
 تسخر و مزاح بھی پایا جاتا ہے جو ان کی شوخی طبع، فطری ذہانت اور آزاد نشی کا مظہر تھا۔ مگر زیادہ تر  
 اور گہرا رنگ تصوف کا ہی ملتا ہے جو ان کے پیرومرشد کامل حضرت شہاب الدین سہروردی کے  
 فیضانِ محبت کا اثر تھا۔ جیسا کہ اشعار ذیل سے عیاں ہوتا ہے۔

ما مقمان کوئے دل داریم رخ بدینا و دیں نمی آریم  
 مرغ شاخ درخت لاہویم گوہر درج گنج اسراریم

دیگر

برگ درختاں بجز در نظر ہوشیار ہرورتے دفتریت معرفت کردگار  
 سعدی کی حمد باری میں بھی اوپنشدوں کی جھلک پائی جاتی ہے۔

جہاں متفق برالہیتس فرد مانده در کہنہ نامیتس  
 نہ بروح ذاتش پرد مرغ وہم نہ در ذیل وصفش رسد دست فہم  
 بری ذاتش از تہمت ضد و جنس غنی ملکش از طاعت جن و انس  
 چہ شبہا شستم در این دیر گم کہ حیرت کشید آستینم کہ قسم  
 دریں درط کشتی فرد شد ہزار کہ پیدا لحد تحتہ بر کنار  
 اگر طابقی کایں زمیں طے کنی نخست اسپ باز آمدن ہے کنی

اسی طرح گلستاں کے آغاز میں جو حمد ربی درج ہے وہ ایک گونہ تحمل، ضبط نفس، جس دم  
 پایوگ اہمیاں کی کلید ہے۔ منت مرخدلے راعزو جل کہ طاعتش موجب قربت است۔ وہ ہر  
 اندرش مزید نعمت ہر نقسے کہ فرووی رود محمد حیات است۔ چون بری آید صفر حیات۔ لیس دور  
 نقسے دو نعمت موجود است دہر نغمے شکرے واجب۔

اے مرغِ سحر عشق ز پر دانہ بیاموز کایں سوختہ را جاں شد و آواز نیامد  
 ایں مدعیماں در طلبش بے خبر اند آہں را کہ خبر شد خیرش باز نیامد  
 اے برتر از خیال و قیاس و گماں و وہم ہر چہ گفتہ اند و شنیدیم و خواندہ ایم  
 مجلس تمام گشت و پھیلاں رسید عمر ما ہم چنیں در اول وصف تو ماندہ ایم

حافظ شیرازی کو ہندوستان آنے کی دعوت

خواجہ شمس الدین حافظ شیرازی کو دکن کی برہمنی سلطنت کے بادشاہ محمود شاہ اور بنگال کے  
 بادشاہ غیاث الدین نے ہندوستان آنے کے لیے مدعو کیا تھا۔ مگر حافظ کو موقعہ سفر نہ ملا۔ البتہ  
 انہوں نے اپنی ایک غزل شاہ بنگال کی خدمت میں ارسال کر دی۔ جس کے چند ابیات ذیل ہیں۔

ساقی حدیثِ سرود گلِ دلالہ می رود این بحث با شمشاد غالہ می رود  
 شکر شکن شوند ہمہ طوطیان ہند این قد پارسی کہ بنگالہ می رود  
 ملی مکاں بہ میں دزباں در سلوکِ شعر کایں طفلِ یک شبہ رہ یک سالہ می رود  
 حافظ ز شوق مجلسِ سلطانِ غیاث دین خاش مشوکہ کار تو از نالہ می رود

حافظ کا کلام تمام تر صوفیانہ ہونے کے علاوہ آزادانہ بلکہ زندانہ رنگ میں رنگا ہوتا تھا اور  
 ریاض کاری اور ظاہری زہد و دروغ کی جڑ کاٹتا تھا جیسا کہ اشعار ذیل سے صاف عیاں ہوتا ہے۔

حافظے خورد و رندی کن و خوش باش دلے دام تزدیر کن چوں دگراں قرآن را  
 کے سجادہ رنگیں کن گرت پیرِ مخاں گوید کہ سالک بے خبر نبود ز راہ و رسم منزلیا

بتا بریں ہم عصر ملکی ملاؤں اور طریقت پرستوں نے حافظ کی بھی بے قدری کی یہاں تک کہ ان  
 کی وفات پر لوگوں کو ان کے جنازہ کے ساتھ جانے اور فاتحہ پڑھنے سے باز رکھنا چاہا۔ مگر روایت  
 ہے کہ بعض حاضرین وقت کے اصرار پر ان کے دیوان سے فال لی گئی تو یہ شعر برآمد ہوا۔

قدم در پلخ مدار از جنازہ حافظ کہ گو غریق گناہ است می رود بہ بہشت

اس پر سب نے بالاتفاق نماز جنازہ ادا کی، خواجہ حافظ کو ہندوستان میں فارسی داں طبقہ میں  
 لسان الغیب یا ترجمان الاسرار کے بلند القاب سے یاد کیا جاتا ہے جو مولانا عبدالرحمن جامی نے ان  
 کے متعلق مرقوم کیے تھے اس کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ دیوان حافظ کی غزلوں میں عشق مجازی

کے پردے میں عشق حقیقی کا حرا اور کیف و وجد ان کا لعل بے پلایا ہے جو ارباب تصوف کا ہی حصہ اور تعلیم دیدانت کی شان ہے۔ کئی اہالیان نظر جو قرعہ اور فال پر اعتقاد رکھتے ہیں دیوان حافظ کے اشعار سے کتب مذہبی کی تقلید پر فال نکالتے ہیں چنانچہ یہ امر خالی از لابی دلچسپی نہ ہو گا کہ شاہان ہمایوں و جہانگیر نے بھی کئی مرتبہ دیوان حافظ سے فالیں لیں۔ جن کو انہوں نے درست پایا۔ مثال کے طور پر صرف ایک واقعہ کا ذکر کر دینا کافی ہو گا۔ جب ملک بدر ہمایوں ایران سے روانہ ہو کر ہندوستان پر حملہ کرنے کی تیاری کر رہا تھا۔ تب اس نے فال نکالی۔ دیوان حافظ کا شعر ذیل برآمد ہوا۔

دولت از مرغ ہمایوں طلب و سایہ لو زانکہ بازاغ و زغن شمشیر دولت نبود  
پہلے مصرع میں لفظ ہمایوں دیکھ کر ہمایوں خوشی کے مارے اچھل پڑا۔ اور اس کو فتح و کامیابی کا پورا یقین ہو گیا۔ دیوان حافظ کا جو قلمی نسخہ خدا بخش لاہوری پٹنہ میں موجود ہے اس میں کئی جگہ جہانگیر کی دستخطی یادداشتیں پائی جاتی ہیں۔ جن سے پتہ لگتا ہے کہ کون کون سے اشعار بطور فال برآمد ہوئے تھے۔ آزاد بلگرامی کا قول ہے۔

مردان ز خاک ہم خبر آسماں و ہند فال کلام حافظ شیراز کن لحاظ  
اس زمانہ میں جب چنگیز خاں اور ہلاکو کی سفاکی اور غارت گری سے نہ صرف چین و تاتار و توران بلکہ ایران و افغانستان کے احکام و فرمانروایاں بھی ہراساں اور باشندگان پریشان تھے ارباب علم و اصحاب معرفت مصداق

توحل عن مکان فیہ ضمیم و خل لدار تمنی من بناھا  
ان اطراف و جوانب کو چھوڑ چھوڑ کر ہندوستان کی طرف رجوع کرنے لگے۔ دسویں صدی عیسوی میں بابا ربیعان بغداد سے کئی درویشوں کو ساتھ لے کر بروج میں آئے۔ نور الدین عین سے آکر گجرات میں رہنے لگے۔ علی بن عثمان الجویری صاحب کشف المحجوب غزنی سے لاہور آکر آباد ہو گئے۔ شیخ اسلمیل بخاری اور فرید الدین عطار مصنف منطق الطیر و تذکرۃ الاولیاء نے بھی اپنی سیاحت کے دوران میں کچھ عرصہ ہندوستان میں گزارا۔ خواجہ معین الدین چشتی، خواجہ قطب الدین بختیار کاکی اوٹمی، سید شاہ میر، شیخ فرید الدین گنج شکر، شیخ بہاؤ الدین وغیر ہم نے ہندوستان کے مختلف مقامات میں سکونت اختیار کی۔ شیخ ابراہیم عراقی نے جو شاعر اور

عارف معروف تھا اپنے وطن سے ہجرت کر کے شہر مولسھان (ملتان حال) میں شیخ بہاؤ الدین زکریا کی خدمت میں قریباً پچیس سال ریاضت کی۔ اسی سلسلہ میں کئی دیگر مردان راہ خدا اشکلاً حضرت عظام الدین اولیاء۔ شاہ چراغ و تاج بخش۔ شاہ بوعلی قلندر۔ شاہ نور الدین سلیم چشتی نے وقتاً فوقتاً ہندوستان کے شہروں کو ہی اپنی تعلیم و تلقین کا مرکز بنایا۔ یہ جلیل القدر درویش اگرچہ ظاہری طریقت اور شریعت کی پابندی مناسب سمجھتے تھے (بقول طریقت رو۔ شریعت گو۔ حقیقت درز باید بود کہ شیر و روغن و آرد ز جمعیت شود حلوا) مگر ان کے عقاید اور اخلاق قیود دینی سے بالا و برتر ہوتے تھے اور اپنی ذاتی ریاضت اور خدائی برکت سے کئی مراحل و مدارج طے کر کے اعلیٰ مقامات و مراتب روحانی پر پہنچے ہوئے تھے۔ اس وجہ سے ان کے عقیدہ مندوں کے دائرے میں نہ صرف مسلمان رعایا ہی بلکہ بادشاہان دہلی بھی آگئے تھے۔ چنانچہ سلطان غس الدین التمش نے خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کی عقیدت کے لحاظ سے اپنا لقب القلمی رکھا۔ اور اکبر بادشاہ بھی ابتداء خواجہ معین الدین چشتی کا معتقد تھا۔ اندریں حالات کثیر التعداد اہل ہنود بھی ان اولیائے کرام کا بہت احترام کرتے تھے ان مشائخ عظام کی تصانیف عربی، فارسی اور ریختہ میں لکھی جاتی رہیں۔ ان میں سے قریب قریب تمام اصحاب کو صوفیائے کرام کے زمرے میں تصور کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ ان کا مشرب کس میازاری، ہر دل عزیز، صدق و صفا اور تافرازیار یا ہوتا تھا۔

مباش درپے آزار و ہرچہ خواہی کن کہ در طریقت ما غیر ازین گناہے نیست

شیخ فرید الدین گنج شکر نے پنجاب میں سکونت اختیار کی۔ ذیل کے اشعار ان سے منسوب ہیں

جو فارسی در ریختہ کا مجون مرکب ہیں۔

وقت سحر وقت مناجات ہے خیزدراں وقت کہ برکات ہے  
لس مبادا کہ گوید ترا محسب چہ خیزی کہ ابھی رات ہے  
پد شکر سنج بدل بشنوی ضائع کن عمر کہ ہیہات ہے

حضرت شیخ شرف الدین بوعلی قلندر پانی پتی کی نسبت روایت ہے کہ ان کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے سلطان علاء الدین غلجی نے امیر خسرو کو ان کی خدمت میں متعین کیا۔ خسرو نے اپنے شعر و اشعار اور گانے بجانے سے حضرت کو خوش کر لیا۔ تب حضرت قلندر نے بھی کچھ اپنا کلام غلیا۔ جس کا نمونہ ذیل ہے۔

جن سارے جائیں گے اور نین میں گے روئے بدھنا ایسی رین کو مجور کہو نہ ہوئے  
 اور اسی مضمون کو فارسی میں اس طرح ہوا کیا گیا۔

من شنیدم یار من فردا رود راو شتاب تا الی تا قیامت بر نماید آلب

اگرچہ ان مشائخ کی تصانیف کی ترویج و اشاعت ان کے اپنے زمانوں میں زیادہ تر ہندوستان میں ہی محدود رہی کیونکہ ایران میں تین چار صدیوں تک شیعیت اور تعصب مذہبی کا دور دورہ رہا۔ تاہم ایران کے صوفی مشرب علاؤ غیر محتصب عرفا و فضلا بھی ان اصحاب کرام کی بزرگی اور معرفت کا اعتراف کرتے رہے ہیں چنانچہ مولانا عبدالرحمن جامی نے ان میں سے متعدد صوفیاء کرام کا تذکرہ اپنی مستند کتاب حیات الانس میں درج کیا ہے، ادبی روابط بین الممالک ہند و ایران میں ان صوفیائے کرام کا بہت بڑا حصہ سمجھا جانا چاہیے کیونکہ ان حضرات کے افعال و اقوال و تصانیف کے اثرات معاشرتی اخلاقی و روحانی دنیا میں بہت دور اور دیر تک جاری و ساری رہتے ہیں۔ فقرہ ”ہنوز دہلی دور است“ جو ایک دلی اللہ کی زبان سے نکلا جزو محاورہ روزمرہ بن گیا ہے اور بیت ذیل جو حضرت خواجہ قطب الدین گوجہ میں لے آیا کرتا تھا اب تک محافل میں قولوں کی زبانی بار بار سنا جاتا ہے۔

کشیمان خنجر تسلیم را ہر دے از غیب جانے دیکر است

شاہ بوعلی قلندر کے ایات ذیل بھی مشہور ہیں۔

چشم بند و گوش بند لب بہ بند گر نہ بینی نور حق بر من بند  
 اے حقیقت دال گذر کن از حجاز چند پاشی در مقام حرص و آز  
 چند در کثرت نمائی خویش را یک زماں در خانہ وحدت بیا  
 آشنا کن آں چناں با یار خویش تا کہ خود را گم کنی از کار خویش

وصالی کا قول ہے۔

کہ چشمان دل میں جز دوست ہر چہ بینی بدانکہ مظہر اوست

انہی بزرگوں میں سے ایک کا قول تھا۔

چار گوشہ در کلاہم می نماید چار ترک ترک دنیا، ترک حقہ، ترک مولیٰ، ترک ترک



## جمال خسرہ

مستان جام عشق کہ لاف از فائزند جان می دهند و خیمہ مسلک بقا ز بند

## امیر خسرو

ظہنی اور تظنق بادشاہان دہلی کے زمانہ میں ہندوستان کے اندر ایک ایسا بلند پایہ شاعر پیدا ہوا جس نے فارسی زبان کی کثیر التعداد شاہکار تصانیف سے ثابت کر دیا کہ ایک ہندوستانی بھی جس نے ایران یا توران میں کبھی قدم نہ رکھا ہو ایرانی اہل زبان شاعروں پر سبقت لے جا سکتا ہے یہ شخص امیر خسرو تھا۔ جن کے والد ترکی النسل تھے اور والدہ ہندی خاتون تھی۔ خسرو نے جلال الدین اور علاء الدین ظہنی اور بعد ازاں کبچاد محمد تظنق کے دربار میں ملازمت اختیار کر کے فارسی ادب اور ہندی ساہتیہ ہر دو کی خدمت انجام دی اور دین دنیا کی شہرت حاصل کی، خسرو کے قصائد خاقانی اور انوری کے ہم پلے سمجھے جاتے ہیں اور بلحاظ صنائع و بدائع تجنیس و ایہام وغیرہ متقدمین سے فائق۔ اس کی غزل کی شیرینی بدرجہ کمال ہے۔ بقول خود۔

خسرو سرمست اندر ساغر معنی بر سخت شیرہ از فغانہ مستی کہ در شیر از بود

اس کی مشہور تصانیف ذیل ہیں:

شیریں خسرو۔ لیلیٰ مجنوں۔ آئینہ سکندری۔ ہشت بہشت۔ قران السعدین۔ اور دیوان نظم میں شکرستاں۔ نہ سپہر۔ تاریخ دہلی۔ خزائن الفتوح اور چند رسالے علم موسیقی کے نثر میں ہیں۔ دیگر تصانیف کو چھوڑ کر اگر صرف ایک کتاب قران السعدین کا ہی مطالعہ کیا جائے تو پتہ لگ جاتا ہے کہ یہ شاعر کس اونچے درجے کا ہے۔ اس مثنوی میں بھی جدت، ندرت اور ایجاد پسندی کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے اور نظامی کی مثنوی سے کسی طرح کم نہیں ہے جو حمد ربی اس میں درج ہے وہ سعدی کی حمد منظوم کی ہمسری کرتی ہے۔

واجب اول بوجود قدم نے بوجودے کہ بود از عدم

بیشتر از دم خرد پروراں بیشتر از لہم فراست گراں

دل حتمیر کہ چہ داندورا روح در ایں گم کہ چہ خواندورا

نور فزائے بصر دور ہیں وہہ کشائے دل عبرت گزیریں

یہ مثنوی خسرو نے اپنے آقائے نامہ تظنق شاہ کی فرمائش پر لکھی تھی جس کے لیے بیش بہا

موتیوں کی لڑیوں کی قبیلے بد چٹنگی مرحمت ہوئی تھی۔ اور جمیل پر انعام و اکرام کا صلہ کی امید تھی۔

خواتین چند انت رسام ز منج کز پے خواہش نیری پچ رنج  
مگر تعلق شاہ مرض الموت لاحق ہو جانے کی وجہ سے شاعر کی اس توقع کو پورا نہ کر سکا اگرچہ  
خسرو بھی شہل فردوسی حصول حق اللہ مت میں ناکام رہا۔ مگر ہندی شاعر نے ایرانی استاد سخن کی  
نسبت زیادہ بلند خیالی کا ثبوت دیا اور بجائے جو لکھنے کے حسب ذیل اشعار موزوں کیے۔

من کہ نہلام ز سخن منج پاک منج زر اندر نظرم صیحت خاک  
گر دہم تاجور سر بلند ذر نواں باز بد ریا گند  
ہر ہمہ دانند کہ چندیں گہر کس نہ فطاند بدوسہ بدرہ زر  
در دہم منج فریدوں دجم ہدیہ یک حرف بود بلکہ کم

اور کہا۔

نیت آں دارم از این پس بہ راز کز در شہ نیز شوم بے نیاز  
نظامی گنجوی کے خسہ کے مقابلہ میں خسرو نے بھی خسہ لکھا اور نہایت زبردست لکھا۔ جس  
کی تعریف سب صحابہ کرتے ہیں بلکہ اصحابِ کلمتہ رس نظامی پر ترجیح دیتے ہیں۔ خسرو نے اس  
خسہ میں شاعرانہ تعلیٰ کے طور پر کہا تھا کہ۔

دبدبہ ' خسرویم شد بلند زلزله در گور نظامی گند

اس پر کسی ہم عصر حاسد نے اس کو طعنہ دیا۔ اور کہا۔

دزد نظامی قوی اے خود پسند مرتبہ ' دزد نہ گردد بلند

مشہور قرآن السعدین کے مندرجہ ذیل اشعار اسی خوردہ گیری کے جواب سمجھے جاسکتے ہیں۔

دزد نیم خانہ بد دیگرے خانہ کشادہ ز در دیگرے

طرفہ کہ شان دزد و من از شرم پاک صاحب کالا من و من شرمناک

امیر خسرو کی تصانیف گو اس کے ہم عصر اور مابعد کے علاوہ فضلاءِ ایران بھی نہایت شوق  
سے مطالعہ کرتے رہے ہیں اگرچہ بعضوں کو اس کے کلام میں ایرانی محاوروں کے درست استعمال  
کی نسبت کلام تھا۔ تاہم جب سہری شیرازی کا یہ اعتراف تھا کہ خسرو میرا فہم البدل ہے تو اس

سے زیادہ اس کی قادر انکلائی کا اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے، خسرو کے کلام سے بھی صاف معلوم ہوتا ہے کہ بمثل نظامی اس کا ولی۔ جہاں معرفت حقیقی اور تصوف کی طرف ہی تھا۔ جیسا کہ اس کے اشعار سے ترشح ہوتا ہے۔

تم است گر ہوست سگد، کہ بیر سرود سخن در ا تو ز غنچہ کم نہ دمیدہ در دل کشاہہ چمن در ا  
 غلطی گوید کہ خسرو بت پرستی ہی کند آری آری می کنم با غلط مارا کار نیست  
 چہ تدبیراے مسلماتاں من خود را نمی دانم نہ ہندو ام نہ گہرم نے نصاری نے مسلمانم  
 خسرو، حضرت نظام الدین اولیاء کے خاص مریدوں میں سے تھے اور اواخر عمر میں شاعری کے اعلیٰ مراحل طے کر کے تلامذہ الرحمن اور عرفائے زماں کے درجے پر پہنچ گئے تھے۔ چنانچہ مولانا عبدالرحمن جامی نے اس مرد خدا کے نام نامی کو اپنی تصنیف لکھتے انیس میں دیگر مشائخ عظام و صوفیائے کرام میں جگہ دی ہے۔ خسرو کا کلام نہ صرف فارسی زبان بلکہ ہندی بھاشا میں بھی معروف ہے اور اس امر کا شاہد ہے کہ ہندوستان میں ایرانی اور ترکی قوم اور فارسی زبان کی درآمد سے یہاں کی بول چال اور بھاشا میں کس قدر تبدیلیاں ظہور میں آئیں۔ پرکرات۔ ڈنگل اور نگل اور اپ بھرنش بھاشا نے دہلی کی کھڑی بولی کا لباس پہن لیا اور ایک قسم کی نئی ملی جلی زبان رچنے کی آمد شروع ہو گئی جو دو صدیوں بعد مغلیہ عہد میں اردو کے نام سے نامزد ہوئی۔ جس طرح حافظ نے بعض بعض غزلیات میں ایک مصرع فارسی کے ساتھ دوسرا مصرع عربی کا موزوں کیا تھا مثلاً۔

الا یا ایہا الساقی ادر کما سا و ناولہا کہ عشق آساں نمود اول دے افتاد مشکہا  
 از خون دل نوشتم نزدیک یارنامہ انی را بت دھر امن هجرک القیامہ

اسی طرح خسرو نے بھی کئی اشعار ہندی فارسی کے ملے جلے لکھے مثلاً۔

رحال مسکین کن قافل دور اے نیال بنائے تہیاں کہ تاب جہراں مدارم اے جاں نہ لیو کھلائے لگائے چہتاں  
 شان جہراں دراز چوں زلف دروز ملت چو عمر کوتاہ سکھی پیا کو جو میں نہ دیکھوں تو کیسے کانوں اندھیری ریتاں  
 چو شیخ سوزاں چو ذرہ جہراں ز مہر آں نہ بھگم آخر نہ بید نیہاں نہ آفک چہتاں نہ آپ آویں نہ بھیکیں چہتاں

فیروز شاہ تغلق اور سکندر لودھی بھی علم دوست اور علماء پرورد بادشاہان مہلی تھے۔ ان کے عہد میں کئی مدارس قائم ہوئے اور کثیر التعداد فارسی عربی علماء و فضلا کو لاکھوں روپیہ سالانہ مشاہروں پر

بغرض تعلیم مقرر کیا گیا۔ سکندر لودھی پہلا مسلمان فرمانروا بنے دہلی تھا۔ جس نے ہندو لوگوں کو اور  
کاسٹھ قوم کو فارسی کی تعلیم حاصل کرنے اور سرکاری دفاتر میں داخل ہونے کی ترغیب دی اور  
خدمات کے صلہ میں جاگیریں عطا کیں۔

اسی زمانہ میں علامہ ابن بطوطہ ایک عرب سیاح ایران ہوتا ہوا ہندوستان میں وارد ہو کر دہلی  
میں مقیم ہوا اور یہاں کا حاکم مقرر ہو گیا۔ اس نے اپنی تصنیف مراۃ الاقالیم میں دہلی اور ہاشدگان  
ہند کا حال مرقوم کیا ہے۔

غرض یہ کہ اس زمانہ میں یعنی تیرہویں چودھویں صدی عیسوی کے اندر فارسی علم و ادب،  
لغوی و نثری، فلسفہ و حکمت اور معرفت کا مرکز ایران سے ہٹ کر ہندوستان میں قائم ہونے لگا۔

احادیث نبوی کا شاندار ذخیرہ

## ترجمان السنۃ

چار جلدوں میں

ترجمان السنۃ حدیث شریف کی ایک لاجواب کتاب ہے جس کے ذریعے سے فرمودات نبوی کا  
نہایت اہم اور مستند و معتبر ذخیرہ نئے عنوانوں اور نئی ترتیب کے ساتھ عام فہم زبان میں منتقل  
کیا گیا ہے۔ اس کتاب میں احادیث نبوی کے صاف و سلیس ترجمہ کے ساتھ تمام متعلقہ  
مباحث کی دلپذیر تشریح و تفسیر کی گئی ہے اور اس تشریح میں سلف صالح کی پیروی کے ساتھ  
جدید ذہنوں کی بھی پوری پوری رعایت کی گئی ہے۔

قیمت مکمل چار جلدیں غیر مجلد — ۷۰۰ روپے \* مجلد — ۸۴۰ روپے

منگوانے کا پتہ

4136 - اردو بازار دہلی - ۶



ندوة المصنفین